

Секция «Психология»

**МЕСТО РЕЛИГИИ В СПЕЦИФИКЕ ЛИЧНОСТНОГО РАЗВИТИЯ.
ПСИХОЛОГИЯ РЕЛИГИИ**

Гримсултанова Разет Эльбрусовна

Соискатель

Южный федеральный университет, Факультет психологии, Грозный, Россия

E-mail: razet_grims@mail.ru

Version:1.0 StartHTML:0000000167 EndHTML:0000010070 StartFragment:0000000499
EndFragment:0000010054

На сегодняшний день, вопрос о религии, религиозности, духовности, нравственности встречается довольно часто. Мы слышим об этом от политических деятелей в СМИ. Достаточно много информации по данному вопросу мы получаем по средствам новых медиа. Для многих людей, вопрос связанный с религией, является закрытым и в какой то мере табуированным. Но есть категория людей, которая блуждает, пытаясь разобраться в огромном потоке информации, что приводит к тому, когда человеку проще отказаться как от понимания закономерностей так и вовсе от религии.

Первоначально, проблемы психологии религии рассматривались с позиций глубиной и гуманистической психологии. Большое влияние на развитие психологии религии оказали европейские теологические, философские и психологические традиции.

Для психологов большую проблему создает генезис религии и религиозности. Основываясь на эмпирических методах, современная психология только описывает религиозные факты так, как их воспринимает человек, или группа людей и дает их объяснение с помощью различных теоретических положений.

Поскольку религиозность - это проблема выбора человека, то выбор духовных ценностей происходит дифференцировано: у одних людей он достаточно глубокий и поэтому связан со многими составляющими психики, у других - он очень поверхностный. В связи с этим формируется конкретная религиозная личность [5].

Рассмотрение религии с точки зрения духовности предполагает, что духовность определяется как неограниченный набор личностных мотиваций, норм поведения, опыта, ценностей и установок, которые основаны на поиске экзистенциального понимания, смысла, цели и трансценденции. Религиозность и духовность рассматриваются в настоящее время как отдельные конструкты, и в литературе представлено множество измерительных инструментов для каждого из них. Однако в рамках этих двух парадигм нет окончательного согласия по вопросу о роли индивида и веры в нечто, его превосходящее [2].

Когда речь идет о психологической науке с точки зрения возможной ее «религиализации», то это связано во многом с непониманием рядом людей того, что словом «психология» обозначается, с одной стороны, наука, а с другой - психология конкретного человека. Если говорить о людях, исповедующих ту или иную религию, то, несомненно, их психология своеобразна и специфична. Это нельзя не учитывать и в обыденной жизни, и в собственно научных исследованиях. Что же касается психологии как науки, то эта отрасль, как и любая другая наука, в принципе не может перекрещиваться с религией. Они попросту существуют в параллельных плоскостях [3].

Конференция «Ломоносов 2014»

По большому счету, психология религии связана практически со всеми современными психологическими отраслями и направлениями, имея свои законы формирования, развития и функционирования общей теории, дифференциальной, этнопсихологической и, психологии религиозного культа, исследующей воздействие религиозных обрядов на психику человека.

Вскрыть психологические механизмы и закономерности этих процессов как на общее-этническом уровне, так и для отдельного представителя этноса и призвана психология религии [4].

Многократно отмечено, что в сфере религии главное значение принадлежит эмоциям. Как известно, одни люди лучше воспринимают логические доводы (их меньше), другие (их подавляющее большинство) легче откликаются на искусство, обращенное к чувствам. Благодаря индивидуально совершающей молитвы, человек сам оказывает на себя мощное психическое воздействие, а несравнимо ярче это ощущение полноты жизни проявляется в процессе групповой молитвы, когда вступают в действие механизмы подражания, заражения, внушения. Так поддерживается стремление к тому, чтобы в определенные моменты жизни члены общества совместно переживали, чувствовали и осознавали общность своих целей, ценностей и интересов, побуждающих их к деятельности [1].

Нельзя не отметить тот факт, что в целом ученые придерживаются одной концепции того, что, религия и религиозность, являются важным, и одним из основных принципов формирования личности. Тогда как психология религии, является методом для изучения психологических закономерностей, в выявлении особенностей влияния религиозного мировоззрения на специфику личностного развития.

1.

Литература

1. 1.Грановская Р.М. Психология веры. 2-е изд. — М.: Питер, 2010. <http://psyfactor.org/lib/religion3.htm> (Дата обращения 06.11.2013).
2. 2.Журнал Высшей школы экономики. - 2007. - Т. 4, № 4 (октябрь-декабрь) Найти Я в психологии, духовности и религии. Т. Де Чикко // Психология: журнал Высшей школы экономики / Ред. Т.Н. Ушакова. – 2007. – 2007 №4 том4. – с.46-52. <http://www.vash-psiholog.info/psihologiya/17524-t-de-chikko.html> (Дата обращения 26.10.13).
3. 3.Журнал Высшей школы экономики, Психология и религия: параллельные проблемно-предметные плоскости. Кондратьев М.Ю., 2007. Т. 4, № 2. С. 65–73. <http://psy-journal.hse.ru/data/2011/04/25/1210805363/> (Дата обращения 26.10.13).
4. 4.Зенько Ю. М. Психология религии: основные проблемы и перспективы развития // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2009, № 3, с. 196-210.
5. 5.Сидельникова А.И., Ростов, 2009. http://psinovo.ru/referati_po_psichologii/istoriya_vozni (Дата обращения 24.10.13).